
1 E
2 E

3 E

4 E

5 ABD

6 D

7 E

8 E

9 AD

10 C

11 E

12 B

13 E

14 E

15 D

16 AC

17 E

18 C

19 ABCD

20 B

21 A

22 A

23 D

24 D

25 B

26 A

27 A

28 A

29 C

30 B

317

73,8%

Pourcentage de

candidat ayant

répondu juste

Nombre de candidats

ayant répondu juste 

(/765)

Réponse 

exacte

254

QCM

563

167

546

352

C : 9,2%

C : 9%

B : 20,1%

A : 20,7%

BC : 12,8%

C : 16,5%

A : 12,3%

A : 34,9%

A : 9,8%

B : 43,9%

C : 9,8%

BD : 13,4%

ACD : 15,3%

BC : 11,5%

D : 4,6%

E : 11,4%

C : 9,4%

D : 28,3%

E : 19,9%

ACD : 27,9%

AB : 17,7%

E : 22,4%

ABD : 12,5%

50,3%

8,7%

47,2%

38,3%

15,7%

51,1%

22,1%

38,5%

Autre réponse la plus 

fréquente

D : 6,6%

C : 25,8%21,9%

71,6%

46,1%

33,3%

41,5%

C : 49,7%

C : 8%

D : 10,2%

ACD : 20,8%

BD : 18%

55,2%

31,6%

10,4%

5,9%

49,0%

72,7%

20,2%

78,5%

45,7%

78,0%

74,4%

54,4%

72,5%

56,5%

49,8%

42,3%

421

241

79

45

553

431

380

599

349

595

568

415

120

390

169

294

374

555

154

323

384

66

360

292


